# 签约项目投资金额近20亿元

### 长宁区投资促进表彰大会暨季度签约大会召开

本报讯 "营商环境好不好,市场主体感 受和社会评价说了算。"上海营商环境体验官 招募广告上的这样一句话让兄弟(中国)商业 有限公司总裁张燕深深触动,并报名成为了 长宁区营商环境"体验官"。昨天,长宁区召开 2023年投资促进表彰大会暨季度签约大会, 对 2022 年度服务区域经济作出重要贡献的 重点企业、楼宇和先进个人进行表彰,20家 新引进重点企业现场集中签约,向新一批长 宁区"营商合作伙伴"颁牌及长宁区营商环境 "体验官"颁发聘书。

为积极营造投身经济建设主战场、服务 区域经济高质量发展的良好氛围, 进一步激 励各领域企业及个人积极投身推动区域经济 发展、优化营商环境工作中,长宁区委、区 政府在大会现场对过去一年在服务区域经济 方面作出重大贡献的先进个人代表、金虹 桥、南丰城等重点楼宇代表及上海寻梦科技 有限公司等重占企业代表讲行表彰。

会上,嬴彻星创智能科技(上海)有限 公司、李宁体育(上海)有限公司等20家 新引进重点项目分四批次集中签约。本次签 约项目投资金额近20亿元,符合产业发展 方向,产业特征明显,其中不乏新赛道、新 动能、外商投资、3+3等重点产业的新锐企 业及标杆企业。

同时, 为持续推进"营商合作伙伴"计 会上向软银中国资本、高力国际、中信 证券等新一批 12 家来自四大所、五大行、 知名投资机构等领域的专业企业、机构进行 营商合作伙伴颁牌,为拓展招商引资"朋友

圈",推动高能级项目及优秀人才汇聚长宁。 此外,来自于互联网+生活服务业、生命健 康产业、跨国公司地区总部等不同领域的营 商环境"体验官"正式"走马上任",他们 将帮助长宁区搭建更加顺畅高效的政企沟通 桥梁, 更加广泛地了解市场主体对营商环境 的真实感受,助推区域经济社会高质量发 展。作为营商环境建设的重要见证者、参与 实践者和共享者,倾听不同市场主体的 "声音",及时收集反馈市场主体诉求及建 议, 让每一份"心声"皆有"回声"

区委副书记、区长张伟在讲话中强调, 过去一年,在市级部门的指导支持和全区各 方的共同努力下,长宁经济平稳运行、亮点 纷呈。今年以来,长宁集中精力抓经济、提 振信心促发展,1-2月,完成区级一般公共预 算收入37.8亿元,其中区级税收35.5亿元, 同比增长22.8%,增速位居中心城区第二。投 资促进工作是做好经济发展的"牛鼻子",优 化营商环境则是提振信心、促进投资、助力高 质量发展的"关键一招"。长宁将主动作为、多 措并举,全力推动投资促进和企业服务工作 不断迈上新的台阶。一是抓机遇、强功能。积 极推动虹桥国际开放枢纽建设和数字化转型 两大战略机遇叠加赋能、联动发展,做强"虹 桥之源""数字长宁"品牌。二是强产业、重招 商。以"3+3"重点产业为支撑,持续做大产业 规模,加快元宇宙等三大新寨道区级行动方 案落地实施,打造发展新引擎。三是提信心、 优服务。加快落实优化营商环境 6.0 版,全面 推进提信心扩需求稳增长促发展实施方案, 努力帮助企业解决发展难点、痛点和堵点,以 实际行动提振市场信心。

### "唯信仰与热爱不可辜负"

陈望道之子陈振新谈《望道》观后感

□记者 夏天 通讯员 何东

本报讯 伴随电影《望道》上映,一股 红色学习之风正吹遍祖国大江南北。3月28 日上午,复旦大学教授、陈望道之子陈振 新,与妻子朱良玉一起,和农行上海五角场 支行干部员工观看了这部电影, 感悟红色初 心, 品味"真理的味道有点甜"的故事。

据悉,长期以来,农行上海五角场支行 与陈教授保持着紧密联系。作为农行上海五 角场支行的青年政治辅导员, 陈教授表示很 高兴能参加这样的活动。

《望道》以陈望道先生翻译《共产党宣言》 为线索,讲述了陈望道先生坚守信仰、追求真 理的感人故事, 让观众沉浸式地感受一名共产 党员的传奇人生。互动现场, 陈振新教授深情 说道,《望道》这部电影宣传当中有这样一句 话"唯信仰与热爱不可辜负",这句话虽然简 单, 但它鼓励着现在的 00 后、90 后向百年前 的 00 后、90 后学习,要把国家建设得更加强 大,在完成第二个百年奋斗目标中作出他们的

## 市残联:切实维护残疾人合法权益

□记者 夏天

本报讯 近日,市残联召开 2023 年度 全市残疾人权益保障工作会议, 以进一步增 强权益保障意识, 健全权益保障工作机制, 形成权益保障工作合力,推动残疾人"急难 愁盼"及时有效解决, 更好维护残疾人合法

会议指出,2023年是全面贯彻落实党 的二十大精神的开局之年, 要以习近平总书 记关于完善残疾人社会保障制度和关爱服务 体系重要论述为指引,按照上海市残疾人事

业"十四五"发展规划任务要求,以《上海市 无障碍环境建设条例》宣贯、"为5000户图 难重度残疾人家庭进行无障碍改造"为民办实 事项目、残疾人法治文化宣传教育阵地创建、 《信访工作条例》宣贯等年度大项工作为抓手, 以残疾人需求为导向,强化法治思维,拓展服 务内涵, 运用法治手段, 切实维护残疾人合法

会议对 2023 年度本市残疾人权益保障工 作进行了全面部署,要求全市各级残联充分保 障残疾人参政议政权利,全力协助人大代表、 政协委员依法履职。

# "夫妻摆摊日入9千元":不要被"幸存者偏差"蒙蔽

"想去摆地摊,有没有小伙伴一起约一下?"如今正有越 来越多的年轻人加入"摆地摊"的行列。"护士兼职摆地摊两 周赚1万5后全职开店" "95 后夜市夫妻档算起收入笑了 等相关话题屡屡登上热搜。但争议也随之而来, "摆地摊"真 的是发家致富的良方吗? 尤其是在央视新闻报道 "义乌 95 后 夫妻摆摊做小吃日入九千"消息传出后,不少网友质疑,甚至 在相关报道下呼吁相关部门赶紧去查查税款问题。

针对网友的疑问,涉事摊主回应表示,平时的日营业额在 六七千元,那天正好电视台来摊位录节目,吸引了很多人…… 加上又是周末,导致那天生意异常火爆,比平时多卖 2000 元 左右,但是我们生意本身也不错。

### 对"地摊经济"的关注,切忌简单化、标签化

不管是摆地摊两周赚1万5, 还是夜市夫妻档日入九千,这些的 确都超出了多数人对于"地摊生意" 的想象。尤其是当这类案例近段时 间被媒体集中呈现并被放大后,围 观者难免会对其真实性心生疑窦, 这实际上是一种很正常的反应。

涉事摊主的回应,或在一定程 度上缓解了外界的疑虑。同时,很多 人也据此发现,他们所经营的生意, 其实与大家一般认知中的"地摊经 济"有着很大的差别。比如,在规模 上,他们的小吃摊虽然名曰夫妻档, 但实际还另外雇了两名员工: 在投 入上,他们一年的摊位费就高达34

很显然,这与一般的地摊经济 显然并不完全是一个概念, 甚至连 "小本买卖"都算不上了,更像是虽 有地摊形式,但却是需要雇人、交高 额"房租"的小餐饮门店。

事实上, 最近被舆论聚焦的一 些所谓"地摊经济"成功案例,很多 都属于"名不副实"。如还有中新网 报道了"我兼职摆摊两年,3500元 起家,年入200万"的励志故事。但 诵过更多的细节可以发现, 涉事摊主 尽管是靠摆摊起家,但却是自媒体(视 频直播) 让自己在供应商生意上获得 了稳定的客源。

从其收入结构就可以直观看出 来:除正常上班的 40 万年薪外,摆地 摊净赚 25 万左右, 供应商出货收入破 百万。很显然,"年入200万"与传统的 摆摊已经没多大关系了。"互联网+ 摆摊"出现,对个人能力无疑有更高的

事实上,眼下"摆地摊",不再是一 件能够轻轻松松"成功"的事,除了坚 持,可能还需要借助互联网等工具,这 是一种新的能力要求, 千万别把它的 门槛想象得那么低。

此外,"摆地摊"作为一种副业,在 小成本、低投入的前提下或可尝试一 番,但若完全把生计寄托在地摊上,乃 至憧憬一招发大财,必须得慎重。

同时,这些引发争议的成功案例, 也提醒当前对于"地摊经济"的关注, 要切忌简单化、标签化——既避免给 大家带来误导, 也防止因为选择性关 注给行业带来"捧杀"。这其实是所有 人都不希望看到的。

### 不能只看如今的"甜",却选择性遗忘他们曾经历过失意和挫败

在消费社会、一小部分人不 同寻常的财富积累, 难免会引发 一些人的情绪问题。面对"夫妻 摆摊日入9千元",不少人五味 杂陈。在一个盛行蜻蜓点水"浅 阅读"的时代里, "夫妻摆摊日 入9千元"很容易给人一种摆摊 挣钱很容易的认知错觉。

"夫妻摆摊日入9千元"具 有一定的偶然性, 是小概率事 件。这里面不仅有天气好的"天 时",也有摆摊位置好的"地 利",更有周末电视台录制节目 带来围观效应的"人和"。 市场竞争是残酷的, "夫妻

摆摊日入9千元"能够脱颖而 出,显然也有自己的成功"密 钥",通过老家一位亲戚的技艺传 承掌握了"独家秘籍"。更为关键 的是,如果我们一叶障目,只看到 这种大浪淘沙的成功者, 很容易掉 入"幸存者偏差"的陷阱之中。-方面, 那些摆摊做生意的, 并不见 得人人的生意都这么好; 另一方 面,我们不能只看到这对夫妻如今 的"甜", 却选择性遗忘他们也曾 经经历过诸多失意和挫败。

看似寻常最崎岖, 成如容易却 艰辛。从卖卤菜、卤肉及其他凉 菜, 到卖烤冷面和手抓饼, 这对夫 妻不仅承受了身心的劳累与痛苦, 还亏了钱。面对挫败, 这对夫妻没 有气馁和沉沦,而是选择了"屡败 屡战", 在不断的摸盘滚打中最终 找到了契合市场需求也适合自己的 价值实现的渠道——铁板豆腐土豆 满足了现代人健康饮食需求, 好吃 自然不愁客源; 经过一段时间的财 富积累,这对夫妻从租金较低的地 方慢慢流转到人流量大日租金较高 的夜市,一步一步地实现了"更上 一层楼"

没有人能够随随便便成功,摆 摊做生意没有想象的那么简单和容 易。"夫妻摆摊日入9千元"最打 动人心的不是财富, 而是普通劳动 者自立自强、坚韧不拔的精神力 量。对更好生活的向往与追求, 驱 动着普通劳动者尽已所能、竭尽全 力,这又何尝不是一个社会进步的

#### 网友看不惯的是将个案当成典型性案例时的失真

值得注意的是, 这对夫妻的 经营模式跟许多人想象中的"贩 夫走卒"模样不一样:女方提 到,现在每天在线看她直播的人 数约5万人,也就是说,他们其 实是为摆摊"加载"了电商元 素、算是将小摊美食跟网红经济 做了结合。而最终可观的营收, 相当于验证了其新型小摊经济业 态的"跑通"。

平心而论, 只要他们合法经 营,赚得再多,社会都该乐见其 成。起早贪黑地摆摊,勤劳致 富,理应得到舆论激赏。也因如此,将质疑矛头"削尖"为网暴 箭头,对他们搞那些"有罪推 定"式指摘,明显欠妥。

但这事从一开始就引发舆论 的"过度敏感",并非毫无由来。 这当然跟网友在信息不对称下的误 解有关, 但更重要的, 恐怕还是对 "摆地摊赚大钱"之类的励志故事

究其根源,不是网友看不惯别 人勤劳致富,而是见不得"假"——这里的"假",并非个案意义 上的捏造, 而是将个案当成典型性 案例时的失真。现实中, 摆摊日入 9000元,只是特殊个案,并不具 备代表性。当不具典型性的"奇 迹"被当作典型时,由此产生的违 和感很容易触碰到许多年轻网友的 "敏感区间"——理想和现实的分 野, 会让他们对这类看似纪实实则 裹着奋斗学鸡汤和鸡血底色的"剧 情"失去兴趣。

都知道,前不久,"孔乙己文 学"蔚为风行。你很难说是年轻人 不想奋斗, 事实是现实给他们的机 会与他们梦想中去充分实现自我的 机会太过悬殊, 以至于他们被架在 "想上上不去,想下下不来"的夹 心饼式困境中。若只拿所谓的励志 故事与语录去激发他们的斗志, 却 缺乏对这种困境的洞悉与共情,那 他们非但很难买账, 大概率还会斥 其"爹味过浓","为了劝年轻人脱下 '孔乙己的长衫',也是拼了"。 说白了, "夫妻摆摊日入

9000"的故事有太多随机性与偶然 性因素夹杂其中, 不是个可以复制 的"通往成功之路"通用模板。某 种意义上,就宣扬奋斗精神而言, 说"夫妻摆摊日入1000元"的感 召力,并不比渲染他们暴富更弱。 据新京报、成都商报、东方网等